

塑造一雙炯炯有神的大眼睛 ～雙眼皮手術～

◆中華民國整形外科醫學會理事長・台大醫院形體美容醫學研究中心主任／湯月碧

常聽人說「愛美是女人的天性」，不過時至今日，「美麗」已經不再是女人的專利，越來越多男性也開始重視外表與裝扮。而拜先進醫學所賜，對於先天的不完美已經不需要再怨嘆，整形美容醫學帶領大家一起進入「美的世界」。

整形醫學的發達，已經可以將人從頭到腳完全改變，有許多人一窩蜂跟進，割雙眼皮、隆乳、抽脂…等等，但是卻可能因為不知道整形前後的照護、保養或是該注意的事情，而事倍功半，從期待跌落進失望漩渦裡。因此，從今天起，我將利用「健康世界」專欄引導大家進入這個千變萬化的國度，徹底認識「整形醫學」。

雙眼皮手術不複雜，不需要全身麻醉

迪士尼卡通的「花木蘭」有一雙細長的丹鳳眼（單眼皮），看起來相當嫋媚動人，這是東方人獨特的特徵。但是單眼皮的人眼皮脂肪較厚，或是因為眼瞼下垂而看起來沒有精神；近幾年大家受到西方美感的影響，似乎擁有一雙水汪汪的大眼睛才是美的代表，因此有很多人借助醫學的幫忙，將原本單眼皮割成了雙眼皮，使之看起來更加有精神、更加水亮。

割雙眼皮是所有整形手術中較不複雜，且不需要全身麻醉的手術。不過病患在作手術之時，會因為年齡的不同而產生不一樣的問題，所以我們會以 30 歲為一個界限，手術方式類似，但要糾正與注意的問題有所不同。今天先談談 30 歲以下年輕人割雙眼皮要注意的地方。

術後眼睛浮腫是正常的，每個人消腫時間不同

雙眼皮跟單眼皮的差別就在於負責翻動眼皮

的提眼肌上，當提眼肌拉動眼皮往上抬時，眼皮就會因為牽動而形成皺摺，這道皺摺是一種彈性纖維，也是雙眼皮的由來；單眼皮的人因為缺乏這種彈性纖維，所以無法產生皺摺。割雙眼皮就是利用人工方式，將上眼皮固定在提眼肌上，如此眼睛開合間即會形成雙眼皮摺痕。

通常病患在割雙眼皮之前一定要先了解到一件事情，那就是術後眼睛浮腫是正常的狀況，而且根據每一個人體質的不同，消腫的時間也會不一樣，有的人可能二、三個月就完全消腫，但也有可能直到半年才消。正常來說。半年內兩邊眼睛不一樣大小是可以接受的時間範圍。

割雙眼皮算是一個小手術，大約一個小時手術就可以結束，接著眼睛冰敷一至二個小時，即可出院。手術過後眼睛盡量要張開，不要閉起來，也不要揉眼睛。術後二到三天內要冰敷以避免組織繼續瘀血、腫脹及傷口疼痛；因為眼睛癒合速度很快，差不多五到七天就可以拆



| 雙眼皮術前



| 雙眼皮術後

線，拆線後要記得熱敷，幫助消腫與散瘀血。有些人因為眼睛浮腫而畏光，白天陽光過於強烈可以戴太陽眼鏡防止光線直接照射眼睛。

另外，如果因為服用藥物而有出血傾向的人，或是高血壓、年紀較大者，都要盡量多躺著休息，避免眼睛出血。正常來說，醫師手術後至少要觀察病患兩個月的時間，甚至觀察到眼睛消腫為止。因此，手術之後醫師會與病患約回診時間，病患一定要定時回診，以免出現問題而不自知，延誤治療時機。

.....失敗雙眼皮手術的判斷

為什麼雙眼皮手術之後眼睛會腫？相信這是許多人共同的問題。浮腫問題與手術時電燒止血使用過度、疤痕形成或是縫線固定太多有關；另外，麻藥多寡也會影響到浮腫與瘀血的程度，麻藥量愈多，則眼睛會愈腫。

成功的雙眼皮看起來應該要很自然、看不出有手術的痕跡，而且要很持久。有時候會因為醫師手術時固定得不夠牢靠，或是固定點鬆脫，而導致雙眼皮割得不成功。但究竟患者要如何評估雙眼皮手術有否成功呢？

我們可以檢查手術前與手術後的眼睛：

- 一、雙眼皮位置對不對；
- 二、眼睛曲度與線條；
- 三、雙眼皮寬度是否對稱；
- 四、眼睛自然或不自然；
- 五、疤痕明不明顯；

六、手術後的問題有否完全解決，如提眼肌問題，不過因為每一個人眼睛的構造都不同，比如眼睛跟眉毛的位置、眼睛較小、較厚或皮膚鬆弛程度等，所以遭遇到問題都不一樣。

雙眼皮術後，兩邊腫的程度不一定一樣，且消腫的快慢也不見得相同（對腫的定義要先有上述的認知）。目前有很多人因為不了解術後風險，所以只要發生問題就一律責怪醫師手術失敗，其實雙眼皮手術必須要有上面所說幾點才能算是失敗手術。

.....雙眼皮手術併發症

雖然割雙眼皮是一個很平常的手術，但是並不代表它不會發生併發症或問題。通常最常見的問題包括了兩邊眼睛不對稱、疤痕明顯、眼皮凹陷、眼瞼下垂，或是因為不自然而顯得不好看等等，當有這些問題時，醫師會觀察第一次手術時的位置是太高或太低，再針對問題作修正，有時候可以再一次手術改善這些問題。

另外，也有少數人因為線頭出現在眼睛裡導致不斷流淚，也有造成類似針眼的併發症或是肉芽組織生成，此時可以藥膏、藥水治療，較嚴重就必須開刀將眼睛切開，以刮除肉芽組織；也有因為在開刀時脂肪拿掉太多，造成眼睛凹陷、電燒用太多而發生沾黏、或是因為眼睛長時間閉起來，造成張眼時有疤痕黏連的問題等等。患者一定要記住定期回診，並與醫師配合治療，才可以讓炯炯有神的眼睛完美曝光在世人眼中。

.....挑選醫師要注意其售後服務

如何挑選一個好的雙眼皮手術醫師，除了比名氣、比技術外，資歷是相當重要的一環，經驗可以幫助醫師在發生問題時立即處理，不會對病患造成太大傷害；另外，注重病患術後問題照護的「售後服務」，也是大家挑選醫師時要慎重考慮的要件之一。

其實不論是單眼皮或是雙眼皮，都有屬於自己的特色與美感，端看自己對美的定義為何。希望不管是嫋媚的丹鳳眼或是水汪汪的大眼睛，都可以有自信地活在當下。